

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.466

Segovia.—Sábado 21 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

Cerca de 1.500 muertos costaron a los rojos dos ataques realizados en el frente de Aragón y otro realizado por nuestras fuerzas

Con mal tiempo y salvando los obstáculos opuestos a su marcha, nuestras tropas continúan avanzando hacia Santander

A última hora de la tarde de ayer quedaron cercados los pueblos de Ontaneda y Alceda

Próximamente se dictará un trascendental Decreto sobre trigos

El generalísimo Franco, Jefe del Estado español, mientras hace la guerra, en forma tan victoriosa, no olvida abordar, con el mismo éxito, los problemas trascendentales que se refieren a la reconstrucción del país sobre bases de una firmeza indestructible. Así, pues, en su espíritu ocupan lugar preferente los que presenta la vida en una nación en marcha, figurando entre éstos los que afectan al campo, que es el principal fundamento de nuestra riqueza económica, ya que hay que tener presente que España es una nación esencialmente agrícola, y no desconocer que el campesino se halla en la primera fila de los que crean el porvenir de la Patria, con su austeridad, su proceder laborioso, su abnegación y su esfuerzo ejemplares.

La disposición que se espera, afecta, principalmente, al agro castellano, extremeño, aragonés y andaluz. Sin la aportación inagotable de éste a la Cruzada nacional con su trabajo perseverante, ésta se hubiera visto llena de dificultades insuperables, porque nadie debe ignorar que la provisión de artículos alimenticios a la vanguardia y retaguardia, relacionados con los productos de las tierras laborables que tanto abundan en nuestra zona, es tan copiosa y continua, tan ordenada y variada, que ni en los frentes de combate, ni en los pueblos más alejados de las líneas de fuego se nota escasez alguna en tal género de viveres; antes bien, sobran, causando el asombro de los extranjeros que nos visitan, que no pueden dar crédito a sus ojos ante lo extraordinariamente abastecidas que se hallan las gentes de la España nacional, que choca con la angustia y miserable aspecto que ofrecen las provincias dominadas por los rojos, en donde se carece hasta de lo más indispensable para el común sustento.

Justo es, por tanto, que se preocupe el caudillo de quienes han dado no sólo elementos de vida, sino también brazos, al alzamiento patriótico, acogiendo, con el cariño que merecen, los problemas que les son peculiares.

El trigo se halla a la cabeza de la riqueza española y, en la solución de este asunto, tan primordial para todos, no cabe hablar de intereses contrapuestos entre el productor y el consumidor o la ciudad y el campo, sino de un interés nacional único que armonice perfectamente con los demás elementos de nuestra economía.

Es de suponer que en ese Decreto que se anuncia se tendrá en cuenta la orientación del Estado nacional-sindicalista que se está formando y que Franco forja tan genialmente en lo militar como en lo político, pudiendo presumirse que se prestarán al agricultor todas las facilidades y garantías que merece y, por conducto de la organización sindical, los medios que precisa para desenvolverse, sin caer en los lazos de la usura.

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Burgos, 20.—Ni el temporal ni la resistencia que puedan oponer las fuerzas rojas son capaces de contener el avance arrollador del Ejército nacional, que camina con aire resuelto de victoria por la provincia de Santander para acercarse al mar Cantábrico.

Hoy, día de fuerte temporal, fué aprovechado por las fuerzas del sector de Reinos para hacer limpieza y reparar los puentes y las carreteras voladas por el enemigo, mientras las tropas de otros sectores prosiguieron su avance de muchos kilómetros, habiendo dominado el valle de Pas y siguiendo luego a rodear Alceda y Ontaneda, que han sido tomados después de una hábil maniobra.

Es bastante crecido el número de milicianos caídos en la acción, y tampoco es corto el de prisioneros capturados por nuestros soldados.

Los milicianos presentados nos hablan de la demoralización del enemigo y del entusiasmo que se manifiesta en muchas poblaciones de la montaña a medida que se aproximan nuestros soldados. Al entrar en ellos, las tropas se muestran sorprendidas por el gran número de banderas de los colores nacionales que aparecen en los edificios. El recibimiento que en todos ellos se tributa a las tropas es delirante, entre vitores a España, al caudillo y al Ejército.

EL DINAMISMO DE NUESTRO EJERCITO. EL PEOR ENEMIGO

Reinosa, 20 (noche).—Mal tiempo. Muy mal tiempo. Nuestros soldados se han enfrentado con él, y resulta su peor enemigo. Pero no importa. Sabrán vencerle, como siempre.

Mientras tanto, el otro enemigo, el de tierra, sigue dando señales de impotencia. Continúa su labor destructora en puentes, alcantarillas y carreteras. No se gana la guerra poniendo obstáculos a la marcha del Ejército atacante. A lo sumo se retrasa el avance, pero la victoria se consigue al fin, y será más meritoria cuantas mayores sean las dificultades acumuladas.

La columna que tomó Bárcena de Pie de Concha ha encontrado serias dificultades en la práctica del «marxismo puro», que diría el general Queipo de Llano. Pero nada importa un puente volado, o una carretera con brechas por la acción de la dinamita. «Para la infantería no hay obstáculos». Esas dificultades se salvan.

El día de hoy, por Bárcena, ha dado poco de sí por las razones expuestas. No así en la ruta de Santander. Las tropas que operan por este frente han tenido un día victorioso, sin que haya sido obstáculo el agua, la niebla y el frío.

Cuando avanzábamos por esta ruta tentados estábamos de regresar. No parecía imposible que las tropas prosiguieran la marcha. Nuestro coche marchaba haciendo guiños constantemente con la luz de los faros y la bocina sonaba constantemente. Toda precaución era poca para evitar un choque, pues las camionetas en servicio apremiante se echaban encima de improvisado y había que llevar dispuesto el freno en todo momento. La niebla era muy cerrada. Ante nosotros desfilaba una larga columna de hombres que como fantasmas aparecen y desaparecen bajando y deslizándose por el terreno accidentado.

DEL FRENTE DE ARAGON

LA DE AYER FUE UNA JORNADA MAS DE TRIUNFO PARA NUESTRAS TROPAS

Las brigadas de choque, transportadas desde Madrid, han sufrido otro serio descalabro

Teruel, 20.—Se ha realizado hoy lo anunciado por el enemigo que desde hace días venía concentrando fuerzas, a las cuales ha lanzado sobre nuestras posiciones del sector Sur. No quiere esto decir que hayan conseguido su propósito, que era perfectamente conocido por nuestro mando.

A la primera manifestación de acción nacional-sindicalista, Eficacia, sacrificio de lo personal a lo nacional, solidaridad y justicia, son las normas que dan a nuestra política esa altura moral y, al mismo tiempo, un sentido práctico que seguramente respaldará en el Decreto que se avecina sobre la producción triquera.

—¿Llegan muy lejos los batallones?—grito. —Seguramente están ya en Ontaneda—me contestan. Un esfuerzo a ver si puedo presenciar el asalto. Imposible. He de retroceder. —¿Es dura la operación?—pregunto a poco a un herido que pasa junto a mí. —Los asturianos se resisten pero están dominados. Nuestras ametralladoras barren las calles.

Con el hatillo al hombro, lo morrales flacos, la ropa mugrienta y hecha girones y el rostro de espectros, pasan cinco o seis milicianos que van a presentarse a nuestras fuerzas. Se escaparon anoche de Ontaneda. Cambio unas palabras con ellos, y me dicen: —Vuestros soldados estaban a la vista de Ontaneda. Ni allí, ni en Los Corrales, ni en Torrelavega, ni en Santander encontrarán verdadero enemigo. ¡Son unos criminales esos dirigentes que insisten en matar gente a sabiendas de que no adelantarán nada!

Y el grupo de prisioneros sigue pensosamente el camino hacia nuestra retaguardia.

Hoy ondea la gloriosa enseña nacional en los edificios de Vega de Pas, uno de los pueblos montañeses más pintorescos e interesantes. Rebasado el pueblo por nuestras tropas, el enemigo «se repliega a posiciones ventajosas».

Cuando regreso del frente, las fuerzas ocupan el kilómetro 353 de la carretera de Burgos-Santander. No hace falta señalar su posición. Está a la altura de Ontaneda.

Al llegar a Reinosa y cuando me disponía a comunicar mis noticias, me encuentro con una sorpresa, con una grata noticia. Se me informa, a mí, informador, que las tropas nacionales tienen rodeados Alceda y Ontaneda y que se disponen al asalto. Y es que el dinamismo de nuestro Ejército es tal, que ha bastado el tiempo necesario para yo regresar en automóvil a Reinosa, para que extendiese sobre otros dos pueblos el brazo de su dominio.

EL CORONEL ROJO ACONSEJA LA RETIRADA DE LA ARTILLERIA DE SANTANDER EN DIRECCION A ASTURIAS.

Reinosa, 20.—En esta guerra del frente de Santander, en que nuestro enemigo cuenta con mandos como «el general mal tiempo», y el «mariscal puente volado» y el capitán «raíl saltado», las legiones de trabajadores de la guerra fueron ayer, como en muchas jornadas anteriores, los artífices de esos triunfos leídos en los partes oficiales. El valle de Pas es nuestro, pero allí se ha llegado, más que por obra de los soldados, por la tenacidad de los pontoneros y de los soldados de las restantes unidades de trabajo, que han puesto los caminos en condiciones transitables.

Más elocuente que lo que nosotros podamos decir es lo siguiente:

Anoche, el coronel traidor, Rojo, llamado a Valencia desde Madrid, adonde llegó en avión, ha aconsejado la evacuación de las tropas de choque de la región oriental de Santander hacia Torrelavega, y la retirada de la artillería en dirección a Asturias.

donaron es cuantioso, habiendo empezado su recogida los batallones de recuperación que se han hecho cargo ya de ciento setenta fusiles, cuatro ametralladoras, varios cientos de machetes, acémilas proyectiles y bombas de mano.

Con ser esto importante, no constituyó la mayor actividad de la jornada.

Por el sector de Albarracín, una vez cerrada la bolsa de Javaloyas, tenía el enemigo una importante posición. Nuestro mando planeó para hoy una operación dirigida a arrebatar a los rojos aquel formidable emplazamiento, denominado Rincón del Molinero.

Mientras una columna salida de Campillo atacaba por el Norte, las fuerzas salidas de Javaloyas atacaron al enemigo por el flanco izquierdo y por el Sur, obligando a los rojos a buscar la salida por el Este. Los rojos, que conocían el enorme valor estratégico de la posición, se habían fortificado hasta tal punto que nuestra artillería y nuestra aviación tuvieron que actuar intensamente contra todos los objetivos. A mediodía, después de la intervención artillera y aérea, el Tercio y la Mejala iniciaron el asalto con bombas de mano y cu-

PARTE OFICIAL

Salamanca, 20 (11,45 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar las destrucciones llevadas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes, ha continuado brillantemente el avance de nuestras tropas, que después de ocupar Silda en las últimas horas de ayer, han ocupado hoy, venciendo la resistencia opuesta por las fuerzas rojas, las alturas de Cotorral, Guzparra, cota 839, cota 812, Meseuc y el pueblo de Vega de Pas. A la hora de recibir el parte se había llegado al kilómetro 353 de la carretera y se estaba rodeando Alceda y Ontaneda. Se han hecho trescientos prisioneros.

Frente de Vizcaya.—Sin novedad. Frentes de Asturias y León.—Tiroteos, aumentando el número de milicianos que se presentan en nuestras líneas por estos frentes, que hoy han sido cuarenta y seis, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo, intentó atacar, anoche y hoy, nuestras posiciones de Monte Calvario y Sierra de Alcubierre, siendo rechazado. En el sector de Albarracín se ha ocupado por nuestras tropas la importante posición denominada Rincón del Molinero, mediante brillantísima operación, en la que se ha vencido la resistencia opuesta por el enemigo, al que se han hecho más de mil bajas, habiendo dejado abandonados en dicha posición más de seiscientos muertos y gran cantidad de armamento y material.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en el frente de Granada. Salamanca, 20 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

chillo, entablándose un tremendo choque cuerpo a cuerpo, desalojando por fin a los bolcheviques de las formidables posiciones. La resistencia ofrecida fué la causa de que el enemigo haya sufrido un número impresionante de muertos, pues éstos pasan de seiscientos, y, por informes de algunos prisioneros pertenecientes a las brigadas sanitarias, se sabe que fueron retirados más de cuatrocientos que hay que añadir a aquella cifra. El material cogido por nuestras tropas es abundantísimo.

Con la acción de hoy, todas nuestras posiciones del sector de Albarracín quedan a cubierto de los ataques rojos y con segura comunicación entre sí.

Conferencias con motivo de los cursillos de formación del Magisterio

Se prorrogan hasta el 16 de Septiembre las vacaciones escolares

Aprovechando la celebración de los cursillos que, con tanto éxito, se están verificando en el teatro Juan Brade esta capital y por designación del señor gobernador civil de esta provincia, el lunes próximo dará una conferencia, a las once de la mañana, el secretario de la Junta provincial de Beneficencia don César Zubiaur, sobre «Política benéfico-social», en sus manifestaciones de plato único, subsidio por combatiente, etc.

El martes próximo, en el mismo local, de seis a siete de la tarde, también designado por el señor gobernador civil, dará otra conferencia sobre el mismo tema, pero enfocado desde distinto punto de vista, el señor presidente de la Diputación provincial, don Antonio Sanz Gilsanz.

El sábado, 28 del corriente, y por no poder asistir a la clausura del cursillo que tendrá lugar el día siguiente, de doce a una, dirigirá a los señores maestros su autorizada palabra nuestra primera autoridad civil, quien, como un conferenciante más, disertará sobre el tema «El maestro dentro de la España nueva y su labor fuera de la escuela».

De acuerdo con la Comisión organizadora de estos cursillos y previa

petición a la misma, se hace público que estas conferencias, y por deseo expreso de la primera autoridad civil de la provincia, serán públicas, pudiendo asistir a ellas cuantas personas lo deseen.

Por orden de la Comisión de Cultura, y en atención a los esfuerzos llevados a cabo por los señores maestros en estos cursillos, se prorrogan las vacaciones de verano, no empujando el curso escolar hasta el 16 del próximo mes de Septiembre.

LAS MEMORIAS DE AZAÑA

Prieto debe estar enfermo

Ya hemos hecho referencia en estas columnas a las memorias íntimas de Azaña que obran en poder de los nacionalistas a cuyas manos llegaron por un camino que nosotros desconocemos. Son siete cuadernos, no correctivos, pero no por eso dejan de tener interés.

Como es sabido, Azaña hace la disección de todos los personajes y personajillos de la República y del socialismo de que estuvo y está rodeado, revelando aversión por todos ellos, menos por Casares Quiroga.

De Indalecio Prieto dice, por ejemplo, en un pasaje del capítulo correspondiente a aquél: «Prieto debe estar enfermo. La violencia de su carácter es tal que tiene aterrorizados a sus funcionarios. Si les manda hacer un proyecto, por disparatado que sea, lo hacen sin formular ninguna observación. Y es lógico el resultado.»

En los Consejos de ministros se pasa el tiempo sin proferir una palabra, echado hacia atrás en el sillón, o de bruce sobre la mesa.»

La ida y regreso de carruajes a la plaza de toros

Con motivo de la corrida de toros que ha de celebrarse mañana, en esta población, se advierte que la circulación de carruajes a la plaza de toros se verificará, a la ida, por la carretera de San Ildefonso, y el regreso, por la de San Rafael, Parque de Artillería, Regimiento y San Francisco.

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y grandeza

La batalla del puerto del Escudo fué un prodigio de buen arte de guerrear

La obra defensiva construída por los rojos era muy superior a la del célebre cinturón de Bilbao

Por «EL TEBIB ARRUMI»

En el sector de Villarcayo pudieron descubrir los rojos la densidad de nuestras concentraciones en aquel frente, que no podía tener otra finalidad que la de asaltar el portillo de acceso al camino de Santander.

Que no hubo sorpresa lo evidencian el número y calidad de las fortificaciones y lo tupido y dilatado de los contingentes acumulados en el puerto de El Escudo y montes vecinos por los marxistas. No habiéndolo visto no cabe darse idea cabal de la obra defensiva allí levantada.

Dije y sostengo que es muy superior a la del célebre cinturón de Bilbao. Partiendo del llano de la Sagra, que riegan los ríos Nela y Virgan, la sierra de El Escudo se alza imponente, como valladar infranqueable, y en todo el desarrollo de sus vertientes los rojos habían trazado una serie de trincheras concéntricas con alambradas en triple línea y cada una de ocho hilos dobles, verdadera muralla de alambre espinoso de casi imposible destrucción. En las defensas, quince batallones, y en los nidos más de dos centenares de ametralladoras. Nuestra artillería localizó hasta cañones, baterías enemigas de distintos calibres; y, en fin, para que ningún elemento faltase a la buena defensa, dispusieron los rojos hasta de unos veinticinco carros rusos de ataque y una veintena de aviones.

Pues todo ese aparato bélico, esos diez o doce mil combatientes y esas posiciones de por sí inexpugnables, no sirvieron de nada ante el ataque de un Ejército, porque Ejército es el nuestro y como tal se comporta en toda ocasión y momento.

¿Queréis una prueba elocuente de lo que va de una mesnada a un Ejército? Os referiré un episodio:

Frente a nuestras bases de partida, tocando con el mismo Argomedo, alza-se un monte vanguardia de El Escudo. En este cono gigante los rojos habían hecho obras defensivas realmente asombrosas. Nuestros aparatos de reconocimiento obtuvieron fotografías que realmente dejaron el ánimo estupefacto. Aquello era, en realidad, de verdad, inexpugnable; y sin embargo, para seguir adelante, para abordar la escalada de El Escudo, era imprescindible desalojar de Picones al enemigo, pues de lo contrario los fuegos que desde allí hiciera nos cogerían de flanco. Pero repito que Picones a todas luces resultaba, inabordable. ¿Cómo se salvó el conflicto? De este modo: De acuerdo con las informaciones gráficas, el mando legionario hizo construir a retaguardia de nuestras líneas, en un cerro similar al Picones, un reduto con idénticas defensas. Durante varios días adiestró a varias unidades en el ataque del «camouflado» Picones, y en estos supuestos tácticos, cada hombre, cada compañía, aprendieron su camino y su misión exactamente como se estudia y ensaya una obra teatral de gran espectáculo.

Este adiestramiento sirvió para que al darse la orden de asaltar el Picones se hiciera la conquista en menos de media hora y con sólo una treintena de bajas, cogiendo nosotros al enemigo ochenta y siete cadáveres, un centenar de heridos y otro de prisioneros. Y con la conquista del Picones se pudo asaltar El Escudo, sin riesgo de ser batido peligrosamente por el flanco derecho.

Esta manera de hacer la guerra es propia del Ejército moderno. Ellos, la mesnada marxista, no saben de eso. Sólo saben cavar, horadar las peñas, clavar estacas y levantar parapetos de hierro y cemento, olvidando que la artillería legionaria es, sencillamente, tan poderosa que no tiene par en el mundo. Así toda la red defensiva, imponente, nunca vista de El Escudo, se vino al suelo a la hora de estar batida por nuestras piezas.

¿Sabéis lo que significó este triun-

fo de El Escudo? Pues a más de tener el paso franco hacia Torrelavega, ha representado el copo completo de veinte batallones, de inmenso material, y la posesión, sin combate, de infinidad de pueblos, entre los que quiero citar los siguientes: Las Rozas, Santa Gadea, Anja, Hermoso, Cilleruelo de Bezama, Corconte, Colonias de Virtus, Higon, Barrio de Bricia, Cutillos, Hoz, Manzanedo, Gallero-

nes, Valdepra, Angal, Sopena, Cerratos, Mechanedo, Barruelo, Tablada, Bersoulla, Arenilla, Quintanilla, Quintana y Pomar.

La batalla de El Escudo ha sido, sencillamente, un prodigio de buen arte de guerrear. Recordamos con admiración a quienes la imaginaron, mandaron y realizaron, y con más fervor el nombre ya glorioso de la bandera legionaria «Llamas Negras».

El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico —de gloriosa tradición y predominante en España— a la reconstrucción nacional.

Belarmino Tomás pide a Prieto el envío de fuerzas al Norte, incluso de buques de guerra

Y Prieto le contesta que no es posible hacer nada en el sentido indicado

Gibraltar, 20.—Comunican desde Valencia que el gobernador general de Asturias Belarmino Tomás, que desde hace dos meses no cesa de hacer viajes de uno a otro punto, acaba de entrevistarse con los ministros de la Gobernación y de Defensa.

La conferencia que celebró con Indalecio Prieto fué muy extensa, y en ella Belarmino Tomás expuso sus inquietudes acerca del porvenir de la parte oriental de Asturias, en vista de la ofensiva nacionalista contra Santander.

Parece que Belarmino pidió a Prieto el auxilio de refuerzos, e incluso que la escuadra se desplace al Cantábrico, pero Indalecio contestó que no es posible hacer nada en el sentido citado, pues la escuadra, aunque no actúe en alta mar, da a Valencia y Alicante sensación de seguridad. Por otra parte, el desplazamiento de los navíos de guerra al Cantábrico sería muy peligroso, pues la escuadra correría el peligro de ser hundida antes de llegar a su destino.

TEMEN UNA ACCION COMBINADA CONTRA VALENCIA

Gibraltar, 20.—Desde Valencia informan que el Gobierno rojo se reunió en Consejo para tratar de la necesidad de estudiar un plan de defensa submarina de Valencia. Se sabe que ante la intensa actividad de la escuadra nacional, y dando por segura la pronta caída de Santander en poder de los nacionales, se teme una acción combinada del Ejército de Franco contra Valencia.

El grito de ¡Viva España!, de Victoriano de la Serna, en la plaza Monumental de Madrid

Fué el gesto sincero de un español con vergüenza y dignidad

A continuación reproducimos, con motivo de la actuación que tendrá mañana en la plaza de toros de Segovia, nuestro querido paisano el valiente y gran torero Victoriano de la Serna, el bello artículo debido a la pluma del brillante periodista José Simón Valdivielso, aparecido en el semanario «Domingo», de San Sebastián, recordando el alarde de patriotismo del famoso diestro sepulvedano en la plaza Monumental de Madrid, que constituye un hecho romanesco de amor a España y de dignidad ejemplares:

«Ahora que gritar ¡Viva España! no es delito, es justo y útil recordar a quienes tuvieron el valor de gritarlo cuando era un vitor proscrito y perseguido sañudamente por los sin Patria—y sin nombre—del Frente Popular.

España ha sido un país pródigo en gritos históricos y creo que puede muy bien incluirse entre ellos el ¡Viva España! que dió en la plaza de toros de Madrid el matador Victoriano de la Serna. Junto al de «Pallero» valenciano y al del alcalde de Mostoles se puede colocar perfectamente el grito del torero, que fué en realidad el antecedente de este gran movimiento nacional.

Fueron ciertamente los toreros quienes sintieron el estímulo patriótico y se alzaron contra la invasión de sus colegas mejicanos en aquella cruzada que acudió Marcial Lalanda y que

tenía un sentido más hondo que el de una simple cuestión de competencia profesional. No se me diga por los «tunarras», esos que no admiten la existencia de los nobles impulsos y de los motivos generosos, que aquello era una mínima cuestión de intereses. Por una cuestión de intereses no se deja un torero pegar una cornada; un torero puede dejarse coger por su amor propio artístico excitado. O por su sentimiento patriótico herido, como lo hizo aquella tarde Victoriano de la Serna.

Y qué bonito romance se escribirá algún día con el gesto gallardo de Victoriano! ¿No os acordáis? ¿No recordáis el espectáculo ruborizante de la plaza Monumental de Madrid, en la que una multitud municipal y estepesa, con ese olor a cubil característico de las masas marxistas, ululaba frenética en los tendidos, gritando: «¡Viva Méjico!»? Y fué entonces cuando el torero valiente, herido en lo más hondo de su alma, no de torero, sino de español, tiró al suelo la espada y la muleta y se fué al toro andando de rodillas, alegrándole con las manos, ofreciéndole el corazón para que se lo partiera de una cornada, porque era preferible morir así, a una actitud de hombre enterizo, a soportar mansamente el vilipendio que pretendían infligirle las turbas. Y siguió así inermemente frente a las cras; la de la plaza y la de los tendidos, desafiándoles a las dos con su grito viril: «¡Viva España!».

El desplante, si sólo hubiera sido eso, ya tendría valor. Pero es que no era un desplante aquello, no. Era el gesto sincero de un hombre con vergüenza, de un español con dignidad. Por eso, gritando ¡Viva España!, aguantó Victoriano, sin moverse, la acometida del toro. Y gritando ¡Viva España! se le llevaron las asistencias

a la enfermería con un gravísimo cornalón. Y cuando volvió en sí de la anestesia, después de haberle practicado el cirujano una difícilísima operación, lo primero que dijo la voz cilla débil del torero herido fué «¡Viva España!».

Ha transcurrido bastante tiempo desde aquella fecha y ahora cualquiera grita ¡Viva España! por entonces, entonces era cuando tenía mérito, cuando para gritarlo tenía uno que dejar, como Victoriano de la Serna, que le cogiera el toro. Antes de estos ¡Vivas! de ahora fué aquel ¡Viva! Es justo no olvidarlo.

¡Revolución roja! ¡Buena está la revolución popular que roba a los trabajadores ancianos y lleva con su hostilidad cobarde al héroe popular por excelencia, al héroe nacido en la entraña del pueblo; al torero, a que cuelgue el corazón en las astas del toro! Pulso y temperatura de la revolución!»

Notas necrológicas

En el día de hoy ha fallecido en esta ciudad el que fué nuestro querido y admirado amigo don Angel de Arce Rodríguez.

Honda emoción nos ha causado la pérdida de este hombre, todo dinamismo y cultura, puestos siempre al servicio de toda buena causa.

De gran corazón para el desvalido, fué el fundador y alma de la benemérita institución Refugio de Pobres. Le protegió moral y materialmente, habiendo sido para él objeto de su predilección.

Entusiasta defensor de la cultura segoviana desempeñó, con gran acierto, la presidencia de la extinguida Sociedad Económica y Amigos del País, quedando un recuerdo imprecdero de su labor en la historia de esta Catedral.

Durante muchos años fué don Angel de Arce llevador entusiasta de los intereses y anhelos de la Propiedad Urbana de la provincia, ejerciendo el cargo de presidente, primero de la Asociación de Propietarios y después de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, que creó y organizó. Su brillante actuación en la dirección de este organismo tuvo su exteriorización en el estudio de los problemas de urbanización de la ciudad y en la defensa de los intereses de aquella riqueza, exponente magnífico de su amor a Segovia. Don Angel de Arce, que no fué segoviano de nacimiento, lo fué de corazón.

Por excepcionales méritos contraídos para con la Patria, se hallaba en posesión de la Gran Cruz de Carlos III.

En gran parte de su dilatada vida ejerció en Segovia su profesión de notario, con tal celo, providad y competencia, que su reputación adquirió entre los segovianos mucha notoriedad, hasta que, enfermo de la vista, vióse obligado a jubilarse hace algunos años.

Don Angel de Arce, patrocinador de toda obra buena, ha muerto, pero su recuerdo quedará entre nosotros, que tanto le admiramos.

Reciban su hermana doña Concepción, sobrinos doña Josefina y doña Concepción Oguelurri y, especialmente,

FRENTE DE ASTURIAS

Los «boinas negras» obtienen un nuevo éxito al hacer estallar otra contramina

Por Avilés y Ribadesella han salido estos días más de seis mil personas

Oviedo, 19.—En todo el frente no ha habido hoy más novedad que la explosión de una contramina nuestra en el sector de Santo Domingo, en Oviedo, habiéndose conseguido cortar la galería roja y enviar a la estratosfera la brigada minera correspondiente con sus útiles y herramientas.

Con esta explosión, el equipo minero «Boinas negras» lleva tres tantos a su favor, estando en este momento siete a cuatro. Y no crea el lector que acabamos de resumir el resultado de un partido de fútbol. Nada de ello. Es que el humor ovetense ha dado esa característica deportiva a la lucha sorda, oscura y subterránea, entre los equipos de mineros que no llevan como Lángara dinamita en los borregués, sino que la llevan en el macuto.

Los rojos tenían fundadas esperanzas de desbordar ayer a los nuestros con un avance de categoría internacional.

Por referencias de algunos prisioneros se sabe que acumularon en su

Plaza de Toros de Segovia

Domingo, 22 de Agosto de 1937

Gran corrida de toros

a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Victoriano de la Serna

Fernando Domínguez

Antonio García «Maravilla»

Toros de Atanasio Fernández

(antes Conde de la Corte), de Salamanca

te, su sobrino político don Francisco tanto, sigue siendo favorable de la Villa, la expresión de nuestra tres colores.

condolencia, deseándoles mucha resignación para soportar pérdida tan irreparable.

—También falleció ayer en esta capital don Fernando de la Calle, que era muy conocido en este vecindario, habiendo desempeñado el cargo de inspector jefe de la Delegación de Hacienda.

Descansen en paz y reciban sus aflicidos esposa, hermana y demás familia nuestro sincero pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

—En el pueblo de Aldeasaña ha entregado su alma a Dios el secretario de aquel Ayuntamiento y activo corresponsal de EL ADELANTADO en dicha localidad don Martín Moreno Frías.

El finado, por su carácter bondadoso, afable trato y por el celo con que ejerció sus deberes profesionales, contaba con numerosas simpatías y amistades, habiendo causado su muerte general sentimiento.

Acompañamos en su dolor a sus desconsolados hijos y demás familia por pérdida tan irreparable.

El propio Belarmino ha ido a Valencia a conferenciar con Zagoitia, y acaso la conferencia tenga límite señalado para el regreso.

Se anuncia que otros dirigentes mo Juan Pablo, un pariente de borzo, apellidado Ochoa, está en las maletas preparadas esperando la salida y buque.

Total; que como decía un buen parodiando a Muñoz Seca: van, se van y en Santander se van.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Julio y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos radicados en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus sucursales, Filiales o Agencias, situadas en el territorio ocupado:

Hispano Americano—Bilbao—Barceloña—Crédito—Urquijo—Haro—Guipuzcoano—Mercantil—Hortor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre de 1936.)

Corresponde percibir pesetas 1.000 por cupón, deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 9 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pago

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día 23 del actual para hacer efectivos siguientes libramientos:

Don Luis Gómez, don Manuel Orobio, don Pablo Aragonés, don Asunción Barahona, señor administrador de la prisión provincial.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma DE LA SEÑORA

DOÑA MATILDE GIL Que falleció en Cantimpalos (Segovia) el día 23 de Agosto de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Las misas que se digan el día 23, a las ocho, en los Padres Jesuitas; a las nueve, en la Trinidad; nueve y media, en San Miguel, y las conventuales del Hospicio, Hospital de la Misericordia, Hermanos Maristas y Seminario, el funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de Cantimpalos, las que se celebren el día 25, a las ocho, en los Padres Jesuitas y a las diez en los Padres Franciscanos y el día 21 el culto en Corpus Christi al funeral en Fuente Santa Cruz, serán aplicados en sufragio de su alma.

Su desconsolado esposo don Avelino Escorial y demás familia. Ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos.

†
EL SEÑOR
D. MARTIN MORENO FRIAS
Secretario del Ayuntamiento de Aldeasaña
Ha fallecido el día 19 de Agosto de 1937
a los 70 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña María Peña Cuéllar; hijos don Aquilino, doña Vicenta, doña María Pilar y don Teodoro Moreno Peña; hijos políticos don Simón Rojo Ventosa, don Eusebio Lázaro, doña Dorotea Serrano y doña Felisa Arregui y nietas.
Participan a sus compañeros y amigos tan irreparable desgracia y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
No se reparten esquelas.

Peregrinación castellano leonesa al Pilar de Zaragoza
Bajo la presidencia y con asistencia de Carmencita Franco Polo
En el mes de Septiembre, 22, 23 y 24
Tarjeta especial de peregrino con el máximo descuento y poder viajar en TODOS LOS TRENES 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE (concesión especial de la Compañía del Norte). La Junta de Peregrinos de Zaragoza facilitará hospedaje a todos en condiciones excepcionales
INTERES, ADHESION, ENTUSIASMO Y SIMPATIA GRANDE ha despertado en toda la región el solo anuncio

†
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma
DE LA SEÑORA
DOÑA MATILDE GIL
Que falleció en Cantimpalos (Segovia) el día 23 de Agosto de 1936
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Las misas que se digan el día 23, a las ocho, en los Padres Jesuitas; a las nueve, en la Trinidad; nueve y media, en San Miguel, y las conventuales del Hospicio, Hospital de la Misericordia, Hermanos Maristas y Seminario, el funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de Cantimpalos, las que se celebren el día 25, a las ocho, en los Padres Jesuitas y a las diez en los Padres Franciscanos y el día 21 el culto en Corpus Christi al funeral en Fuente Santa Cruz, serán aplicados en sufragio de su alma.
Su desconsolado esposo don Avelino Escorial y demás familia. Ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos.

Julio Ruiz de Alda Fernando Primo de Rivera

XXIII

Agosto

de

MCMXXXVI

Inutilizados para uniros a los vuestros...

Cuando tanto necesitábamos de vuestra dirección, de vuestra presencia...

Cruzados y rebeldes.

Animadores de la revolución nacionalsindicalista.

Cuando todo estaba preparado para dar cumplimiento a vuestras profecías, subísteis a lo azul.

Pero forjásteis, una juventud exacta, heroica... que hará la España Una, Grande y Libre de vuestros deseos.

Vuestros camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., con rostro altanero, firmes, en vigilia permanente, os dicen:

¡Presentes!

El 23 de Agosto de 1936, nuestros camaradas Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, morían al grito de ¡Arriba España! en la cárcel de Madrid

Al conmemorar la fecha de vuestro glorioso sacrificio, cuando vemos a España camino del triunfo por el que tanto luchásteis, os decimos: Vuestro recuerdo nos acompaña; vuestro ejemplo nos alienta; vuestra sangre fecunda, como la de todos los mártires, nos marca la ruta a seguir. Dios, misericordioso y justiciero, os habrá dado la gloria que merecéis; hasta Elelevamos nuestra fervorosa plegaria.



Dos discursos de Ruiz de Alda

En Valladolid - Enero, 1936

En nuestra lucha por hacer una nueva España, no una España en orden y paz mediocre y pazguata, como por muchos se desea, sino una nueva España renacida, ambiciosa y hermana de Castilla, es piedra fundamental, tener un gran deber que cumplir y una gran responsabilidad.

España no puede existir, con Castilla en el estado actual, un país con la periferia rica y pueblos sin conciencia de sí mismos, y un centro que ha sido sector pobre y decaído, es siempre inestable, tiende a la descomposición. Por eso los problemas que hoy tiene Castilla, son nacionales, así el del trigo, tiene una gran importancia, no solamente económica, sino política.

Reconociéndolo así F. E. en su Consejo nacional, enfrentándose con él, con el problema del campo castellano, propuso:

Primero. Una solución inmediata, Movilización por el Estado de mil millones de pesetas para crédito barato y sencillo para el campo.

Segundo. La formación de los sindicatos, según nuestro estado sindicalista, y la construcción de la red nacional de silos y cooperativas, y por último, acometer la reconstrucción de Castilla.

Regar sus campos, reconstruir sus pueblos, poblar sus montes, industrializar Castilla, hacer revivir su industria textil y lanera, sus paños de Béjar, de Palencia y de Burgos. Pues esto se puede hacer, queriendo la F. E., en un Poder revolucionario y resuelto a la acción, en un Estado que cuente su tiempo por años y ge-

neraciones, no por semanas, ni que esté expuesto al cambio de humor de unos diputados.

Se puede realizar, si los castellanos comprenden su deber hacia España, que además está identificado con su interés propio. Esto no es una promesa, la promesa de un milagro. Es sólo un llamamiento a sus hombres y mujeres.

Nosotros os decimos que no esperaréis nada de nadie, que toda promesa lleva dentro, o un engaño, o la seguridad de recibir más de lo que da. Habéis sido engañados muchas veces, y sois pesimistas y desconfiados. Tenéis razón; pero fijaros que os decimos que lo que debéis de hacer es trabajar y luchar, os ofrecemos un puesto de combate.

Llamamos a nuestras filas a los campesinos y a los obreros revolucionarios, a los rebeldes ante la injusticia de la actual sociedad y del actual Estado capitalista. Y lo hacemos porque sabemos y sentimos, que lo nacional vibra en lo profundo de sus entrañas, hasta fijarse que el único partido español con trazas de un imperialismo histórico y de un próximo porvenir, en la F. A. I., en sus organizaciones de Argelia y Marruecos.

Nuestra postura ante la lucha electoral es la que corresponde a un movimiento constructivo como nosotros.

En los dos grandes grupos en que aparece dividida España, izquierdas y derechas, hay las siguientes diferencias:

Las izquierdas tienen un programa, una misión a imponer, si triunfan, la dictadura del proletariado. Saben a

dónde van, y sabemos lo que quieren. En cambio, las derechas, en vez de unirse alrededor de un afán creador, están unidas para impedir el triunfo de los otros. El principal argumento que en estos días se esgrime por ellas, es el temor ante lo comunista y lo soviético.

Se baraja el miedo y el egoísmo, se anima la cobardía de las gentes, pero no se presenta un mito, una fe y una decisión, como en el campo contrario.

¿Es que no hay, en lo nacional, nada digno de esta fe, de esta decisión?

Y así, en la lucha tienen ventaja táctica las izquierdas, pues si triun-

fan en estas elecciones las derechas, se volverán a repetir los estúpidos dos años recientes, lo cual a nosotros no nos interesa lo más mínimo, pero tenemos la seguridad que así el triunfo, a la larga, será del otro lado, y además os lo mereceréis.

Por esto, tenemos que ir de pueblo en pueblo predicando estas rebeldías nuestras, nuestros afanes, haciéndolos cada vez más fuertes, por la sangre de nuestros camaradas, yendo derechos a nuestro fin, a nuestra revolución nacional, contra la revolución marxista, con mayor decisión que ésta, con mayor valentía y con mayores sacrificios.

En Avila - Enero, 1936

En la cruzada por la reconstrucción nacional que estamos extendiendo por todos los ámbitos de España, Castilla tiene una responsabilidad mayor que las demás regiones.

Fué el núcleo alrededor del cual se creó la unidad, y para que esta unidad que, por ser compleja, es un organismo, necesita que el núcleo sea fuerte, sólido, pues si no el conjunto se deshace, y como Castilla ha faltado a su deber, ha degenerado y no tiene la fortaleza moral y material necesaria, España se va disgregando, pues los pueblos periféricos, ricos, cada vez más trabados y más tensos, al encontrarse sin lazo de unión, sin ideal común, van separándose del núcleo y tienden a desgajarse.

Por eso vamos diciendo a los pueblos centrales de España cuál es su deber y cuál su responsabilidad. Pues Castilla, en los últimos tiempos, no ha cumplido con él, ha ido degene-

lastre pesado que los últimos tiempos han ido acumulando en vosotros: mediocridad, penuria, pesimismo y renunciamiento. Este lastre es el que caracteriza a nuestra España actual, y así se da el caso triste de una nación que tiene una parte de su propio ser en manos extrañas, y no reaccionan contra ellas. Pues lo trágico no es que Gibraltar sea inglés, sino el renunciamiento de todos a recuperarlo, cuando tenéis que saber que sólo por el hecho de tener la voluntad de recuperarlo, el camino está en gran par-

te recorrido. Hay que rehacer a Castilla, y para ello hay que trabajar intensamente toda nuestra generación, hay trabajo para todos, y tenemos elementos para llevar a buen término ese plan.

Para esto se necesitan hombres y soldados, unidos, disciplinados y entusiastas, juventudes decididas a conquistar el Poder y hacer la revolución nacional, y dejar a sus hijos una España una y libre, y una Castilla, otra vez fuerte en su moral y en su estructura económica.

La Falange Española

Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

ordena a todos sus camaradas e invita a las Autoridades y pueblo de Segovia para que asistan al funeral que, ensufragio de las almas de nuestros caídos Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral el lunes día 23 del corriente, a las once de la mañana.

Hoy continúan progresando nuestras fuerzas en el frente de Santander

Rusia, todavía Rusia

No decae Rusia en su apoyo al Gobierno de Valencia. Es tan lógica su actitud como abyecta la de sus secuaces, los republicano-marxistas. Rusia quiere traducir a otras lenguas el siniestro cantar de los soviets. Y hay hombres en nuestra España—toda nuestra, aunque parte de ella la defentan los desalmados de Valencia—que caen en la vileza de recibir los detritus, en doctrina y en hombres, del extranjero.

Decir al lector hoy que en Barcelona, según noticias fidedignas, ha sido descargado un nuevo suministro de material, no es informarle de nada nuevo. Noticia de este matiz la tiene descontada de antemano. En Barcelona, en Valencia, a través del Pirineo catalán... Es igual: Rusia siempre hace llegar su mano de camarada a los decaídos hombres de Valencia: mano que nunca, naturalmente, está vacía. Al revés: mano cargada de dinero y elementos de guerra. Para lo único que sirve la noticia a que aludimos, es para demostrar que Rusia sigue siendo, como siempre, proveedora y musa de Valencia...

Musa, añadiremos, porque no se limita la U. R. S. S. a enviar aviones y tanques, sino que también inspira, en provecho de los rojos españoles, toda suerte de maquinaciones y de intrigas. La diplomacia es campo abonado para tales maniobras, cuando median los rusos y sus servidores. El Mediterráneo ha dado en más de una ocasión el pretexto para que, a base de un torpedeamiento, solapadamente producido, se encienda la guerra europea, esperanza última de los rojos de aquí y de allá. Ilusiones tan horrendas como esa, pintan una política. ¿Qué no será de infernal la política de los soviéticos y de los sovietizantes, cuando necesitan de la conflagración mundial para poder contar con posibilidades de triunfo?...

Contra la España de Franco, ni Valencia, ni Moscú pueden absolutamente nada. Por eso quieren allá que la política internacional se complique de tal manera, que puedan ganar su pleito a favor de las llamas y de los horrores mundiales. No discurre con más cobardía el criminal que se aprovecha, para robar, de una catástrofe o de un naufragio. Si se hunde Europa—vienen a pensar los satánicos estadistas rojos—nosotros prevaleceremos, ya que el caos es nuestra meta. A este respecto, hay que vivir siempre prevenidos. La diplomacia bolchevique quizá ponga ahora sus ojos en el Cantábrico, como antes en el Mediterráneo, para planear un incidente naval que bajo la apariencia de un atentado al derecho de gentes, dé ocasión a que alguna potencia suscite un cambio de notas capaces de desatar, tras de «últimátum» contundente, una guerra con todas las de la ley.

Pero no. La Historia no es juego en el que sólo intervengan las potencias del mal. El comunismo ideará los peores recursos, mas no conseguirá nada. Entre otras razones, y por lo que a nosotros respecta, porque la España de Franco está resuelta a terminar para siempre con el monstruo marxista.

LOS GOBIERNOS ROJOS

El de Valencia quiere protestar ante la Sociedad de Naciones por nuestro avance en Santander

Valencia, 21.—La pandilla denominada Gobierno se ha reunido. El responsable de Estado manifestó a la salida que habían tomado el acuerdo de dirigirse a todos los Gobiernos representados en la Sociedad de Naciones para protestar contra el avance arrollador de los nacionales en el frente de Santander, achacando la victoriosa marcha, como era de esperar, a los fascistas internacionales.

El Consejo de la Generalidad

Barcelona, 21.—Esta mañana se reunió el Consejo de la Generalidad. Según manifestaciones de los consejeros, se trató de problemas relacionados con el Gobierno de Valencia y de otros sobre la industria de guerra. Se cree que abordaron también los reunidos la cuestión del orden público, sin llegar a un acuerdo definitivo.

GOBIERNO MILITAR DE SEGOVIA

Por la Comisión organizadora del partido de foot-ball que tuvo lugar en esta capital el 15 del actual, han sido entregadas setecientas sesenta y siete pesetas cincuenta céntimos a la autoridad militar para ser repartidas entre los heridos de guerra hospitalizados en Segovia.

Me complazco en hacer público este generoso acto de desprendimiento.

El alcance de la jornada de ayer

Reinosa, 20.—Nuevamente en la jornada última las fuerzas nacionales reemprendieron el avance hacia el Norte. La bruma, que había persistido en la jornada anterior, se disipó en algunos momentos, y desde el alba nuestros cañones comenzaron a batir las concentraciones y defensas del enemigo, secundados por la aviación.

La columna que opera por la carretera de Reinosa se descolgó de Santa Olalla y llegó a la vista de Mollado, gran centro de líneas ferroviarias.

Mientras tanto, la columna de la derecha avanzó, como es sabido, hasta situarse junto a Alceda y Ontaneda. De esta forma, con la acción combinada, a la par que se avanza con facilidad por las dos carreteras, anchas fajas de terreno abrupto caen en nuestro poder al verse obligado el enemigo a abandonarlo, so pena de caer en poder de nuestras tropas.

Por último, las fuerzas del sector de Ortal, carretera de Corconte, avanzaron también hasta ocupar Vega de Pas, punto de gran importancia estratégica, porque con esta conquista se priva de comunicaciones directas con Santander a las tropas rojas del sector de Espinosa de los Monteros.

Se ha conseguido, pues, aproximar la línea de fuego en varios kilómetros a la capital y ha quedado formada una línea continuada y segura que permite operar en combinación mutua, facilitándose el éxito final de la gran ofensiva.

Visitando la Constructora Naval

Reinosa, 20.—Hemos visitado la Constructora Naval, donde trabajan febrilmente nuestros ingenieros en la reparación de los desperfectos ocasionados por los «rojos» antes de huir. He quedado asombrado de la labor de estos hombres infatigables y expertos. Es posible que muy pronto estos grandes talleres puedan trabajar para la causa nacional, si se

suministra el fluido eléctrico necesario desde Barruelo de Santullán.

En esta gran factoría he visto los cuarenta cañones que los rojos, por orden del Gobierno de Valencia, estaban construyendo. Por cierto que están muy adelantados y sólo faltan algunos detalles para que puedan ser utilizados por nuestros artilleros. Un buen regalo que hemos de agradecer a los marxistas de Reinosa.

Entre el abundantísimo material de guerra que se ha cogido en esta ciudad, figura nada menos que un depósito de cien mil obuses, los que al no poder ser retirados por las tropas bolcheviques, fueron conectados a un cordón eléctrico con la intención de hacerlos volar tan pronto entrasen nuestras fuerzas. Pero el mecanismo de explosión falló y nuestros soldados pudieron coger este importantísimo botín, que será ahora empleado contra las posiciones marxistas.

Las majaderías de Prieto

Valencia, 20.—Para darse una idea de cómo informan a sus gentes los dirigentes rojos, veamos lo que ha dicho Indalecio Prieto a un periodista extranjero a propósito de la ofensiva nacional contra Santander:

Estoy seguro del pronto triunfo de la causa republicana, porque el enemigo, que comenzó una violenta ofensiva en Santander, bruscamente ha sido parado por nuestros bravos milicianos.

Preguntado sobre los incidentes que se dice ocurridos en la zona nacional, Prieto los confirmó, diciendo que en Zaragoza, en Granada, en Salamanca, en Sevilla y otras poblaciones los republicanos luchaban heroicamente con los «fasciosos», mientras llevaban aquellos la iniciativa y la ventaja en las luchas callejeras.

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores no participen cualquier falta que adviertan en el reparto de EL ADELANTADO.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Un proyectil estalla a bordo del buque almirante de la escuadra yanqui y causa algunas víctimas



Soldados chinos sirviendo una ametralladora moderna frente a las tropas japonesas

Shanghai.—El buque almirante de la escuadra norteamericana surta en estas aguas, ha sido alcanzado por una bomba de un avión desconocido. La bomba estalló en cubierta, resultando heridos varios marineros de la tripulación, encontrándose graves algunos de ellos. Parece que uno ha fallecido.

Se informa que las tropas chinas continúan progresando a lo largo del ferrocarril de Pekín.

Shanghai.—La aviación japonesa ha bombardeado el aeródromo chino de Han Keu y la fábrica de municiones. Ha bombardeado también la estación del Sur, establecida en uno de los extremos de la ciudad.

Shanghai.—A las diecinueve y treinta, aviones japoneses han bombardeado esta capital, entrando inmediatamente en juego las baterías antiaéreas, sin conseguir alcanzar a los aparatos.

Un despacho del cuartel general chino da cuenta de que un avión chino ha bombardeado un portaaviones japonés.

Shanghai.—Ayer llegaron cinco transportes japoneses con refuerzos. Inmediatamente de ser éstos desembarcados, entraron en acción contra las partidas chinas en las mismas calles de la población y se dedicaron a la limpieza de algunos barrios.

A los pocos momentos de llegar, los navíos-transportes regresaron al Japón.

UN DISCURSO TRASCENDENTAL DE MUSSOLINI

No toleraremos en el Mediterráneo el bolchevismo ni ninguna otra cosa parecida

No se llega a Roma ignorando Berlín o contra Berlín; y no se llega a Berlín, ignorando a Roma o atacando a Roma

Palermo, 20.—Benito Mussolini ha pronunciado hoy el siguiente trascendental discurso:

Camaradas de Palermo: Con esta grande y majestuosa reunión de pueblo tiene su conclusión mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo decir haber visitado de verdad vuestra magnífica tierra y haber visto su laboriosa y bravísima gente.

En la primera parte de mi discurso yo hablaré de vosotros, de vuestros problemas, nuestros problemas, porque no hay ningún problema en ninguna parte de Italia que no se haga inmediatamente problema nacional.

En la segunda parte expondré algunas cuestiones que se refieren a la actual situación internacional.

Ante todo deseo hacer saber a las camaradas de las otras 85 provincias del reino de Italia, a los supervivientes antifascistas que andan por el mundo, que Sicilia es fascista hasta la médula. Que Sicilia y partido fascista es una misma cosa; que Sicilia y el fascismo constituyen una perfecta identidad.

Sicilia también ha cambiado vigorosamente durante estos primeros quince años de revolución fascista. Si me fuera concedido hablar por porcentaje, yo diré que el 25 por 100 está hecho; otro 25 por 100 está realizándose, y el 50 por 100 tenemos todavía que hacerlo y será hecho. (Grandes aplausos.)

Ahora el problema de los problemas de nuestra isla se puede resumir en un nombre breve, sencillo, italiano: ¡Agua! Agua, para quitar la sed de los hombres; agua, para recoger en el latifundio siciliano que hoy, despojado de los residuos feudales por la política fascista, podrá ser habitado por el pueblo agrícola.

Entonces los campesinos de Sicilia, los pobres campesinos que antes corrían el mundo trabajando en tierras extranjeras, serán felices por poder vivir en su tierra; nuestra tierra podrá nutrir el doble de la población con que hoy cuenta, porque Sicilia tiene que hacerse y se hará una de las más fuertes regiones de la tierra.

Vosotros habéis visto crecer ante vuestros ojos el poderío militar y aéreo que defiende la Isla; solamente por una suprema locura, se podría intentar una invasión de vuestra tierra. ¡Aquí no desembarcará jamás nadie!, ni siquiera un soldado. Ahora, escuchad este anuncio mío: se prepara para vuestra tierra una época que nunca ha conocido en los cuatro milenios de su historia. Esta época está ligada a un hecho histórico que nosotros hemos tenido la suprema for-

tuna de vivir: la fundación del segundo Imperio de Roma. Las energías del Estado serán desde ahora en adelante encaminadas hacia vosotros, porque Sicilia representa el centro geográfico del Imperio.

Cuando yo decidí hacer las grandes maniobras en Sicilia hubo alarmas, hubo interpretaciones exageradas, in-tempestivas; todo esto ha pasado. Ahora todos tienen que convencerse de que la Italia fascista se propone poner en práctica una concreta política de paz. En este sentido es en el que nosotros tendemos a mejorar las relaciones con los Estados fronterizos. No hay duda... (Nuevos aplausos impiden oír las palabras que siguen)... que desde Marzo hasta hoy las relaciones con Yugoslavia han mejorado; con Austria y con Hungría están siempre de acuerdo con el protocolo de Roma, y especialmente estas últimas, durante la crisis económica, han alcanzado la máxima eficacia... (Nuevos aplausos que interrumpen el discurso). No hace falta decir que con Suiza las relaciones son más que amistosas.

A propósito de las fronteras terrestres, queda Francia.

Si nosotros examinamos con la inteligencia tranquila y razonando imparcialmente, el conjunto de estas relaciones, terminaremos por reconocer que aquí no hay materia para fabricar dramas. Estas relaciones serían aún mejores si en Francia algunos círculos autorizados no fueran incondicionales de los ídolos ginebrinos, y también si no existieran otras corrientes que desde hace quince años, con una causa, esperan de día en día la caída del régimen fascista.

Si desde las fronteras terrestres pasamos a las fronteras marítimas y coloniales, nos encontramos con Inglaterra. He dicho «nos encontramos»; ruego, pues, a aquellos que se apresuran a traducir o a tergiversar mis discursos, que hagan la debida distinción entre un encuentro y un choque.

Cuando reflexiono de nuevo sobre el último bienio con referencia a las relaciones de Italia con el mundo; reconozco que en el fondo ha habido una gran incompreensión. La opinión se ha quedado atrás. Se tenía de Italia una concepción pintoresca, de ese pintoresquismo que yo detesto. Aún no se conoce a esta joven, vigorosa, fortísima Italia. (Nuevos aplausos que apagan la voz del orador). Los acuerdos de Enero clasificaron la situación, y sobre ello es absolutamente inútil insistir; hoy se ha aclarado nuevamente el horizonte, considerándola como unidad de fronteras colo-

al enemigo «a retirarse a mejores posiciones»—y recalcan la frase—. Los rojillos suelen callar, lo que resulta significativo. Quizás muchos de éstos se den cuenta de que la razón está de nuestra parte.

Entre los rojos hay muchos que están identificados con nosotros o por lo menos no son tan lerdos que supongan que cada «repliegue» de las tropas bolcheviques no es un descalabro. Estos son los que callan. Pero de vez en cuando surgen unos gritos con los que quieren cambiar el sentido de nuestras informaciones y, según quienes les profieren, las tropas nacionales se repliegan desordenadamente por tierras de León y los «republicanos» se disponen a entrar por el territorio portugués para dar su merecido a los lusitanos por habernos honrado con su amistad.

Al lado de estos diálogos está la nota trágica de Madrid. Allí se insiste en realizar por la fuerza la evacuación de los no combatientes. Indudablemente cada vez es más difícil la llegada de alimentos. Tanto es así que la carencia de productos alimenticios afecta ya a las trincheras de este frente madrileño.

Todo hace suponer que en estas condiciones la situación de Madrid no podrá prolongarse mucho tiempo, y pudiera suceder que el afán de defender la capital a toda costa empeorase la situación de otras ciudades de la retaguardia roja. Pocos días transcurrirán para cerciorarnos de ello.

Hoy continúa la calma

Frente de Madrid, 21 (3,30 t.)—Nada destacable que señalar en lo que va de jornada. Únicamente hacia mediodía se advirtió una ligera inquietud artillera, pero duró escasos minutos y renació la calma.

AL MARGEN DE LA GUERRA

Llegan a Francia los consules francés e inglés en Santander

La vida en la capital de la Montaña es imposible

Bayona, 21.—Varios centenares de evacuados de Santander que desembarcaron en Burdeos han llegado a Bayona, desde donde han sido internados. La mayoría son mujeres y niños y presentan un aspecto famélico que denota las privaciones que han pasado durante su permanencia en el infierno rojo.

Han llegado también los consules de Francia e Inglaterra en Santander y los representantes de la Cruz Roja Internacional en la misma población, todos los cuales han declarado que la vida en la capital de la Montaña es imposible y que sólo la pronta llegada de los nacionales puede remediar la situación.

La guerra de altavoces sustituye a la de las armas

Avila, 20.—El interés de la guerra sigue ausente en los frentes. El interés está en la retaguardia.

A la guerra de las armas ha sucedido nuevamente la de los altavoces. Nuestros soldados informan detalladamente al enemigo de que nuestras tropas avanzan de modo arrollador en el frente de Santander, obligando

La situación en el infierno rojo

Nuevas manifestaciones en Madrid al grito de "pan o rendición"

Por causas desconocidas, seis aviones rojos de bombardeo se estrellan en tierra a poco de elevarse en un aeródromo de Asturias

Bayona, 20.—En un aeródromo de la zona de Asturias ha ocurrido un caso curioso, a la par que dramático.

Cuando seis aviones de bombardeo, repletos de bombas, acababan de tomar vuelo para dirigirse al frente de Oviedo y cooperar en el ataque a la capital asturiana, uno tras otro fueron capotando, estrellándose todos a escasa distancia del campo de aviación, pereciendo todas las tripulaciones.

—Se atribuye la catástrofe a un acto de sabotaje.

El desgraciado pueblo de Madrid se manifiesta

París, 20.—Se informa desde Madrid que el día 18 se organizaron en las calles manifestaciones al grito de «Pan o rendición».

La población, a pesar de las reclamaciones vehementes hechas por el alcalde de la capital, Henche, ante Valencia y Barcelona para que envíen víveres, perezcan de hambre.

No obstante las intervenciones de la fuerza pública, los motines se reprodujeron en distintos puntos de la capital, y se hizo necesario que el gobernador civil Antonio Rodríguez Vidal hiciera saber al vecindario que por orden del Gobierno de Valencia, y para aliviar la situación, iban a ser evacuados urgentemente todos los habitantes que no sean indispensables para los fines de la guerra. Se creyó que con esta medida se calmarían los ánimos, pero la colocación de los pasquines dando cuenta de la citada determinación exacerbó más los ánimos.

El alcalde fué visitado por los periodistas para que hiciese manifestaciones a propósito de tales incidentes, y Henche repitió lo que ya tiene dicho, esto es, que no es con carteles con lo que se ayuda a la población hambrienta, sino enviando parte de las grandes cantidades de víveres de todas clases que hay almacenadas en Valencia y en Barcelona.

Carne barata de toro

Se venderá en Melitón Martín, 6, casa de AQUILINO y Plaza del Azogueo (mesa), a los precios siguientes

Con hueso, a 1,60 ptas,
Sin hueso, a 3,80
Solomillo, a 5,00

Lea usted los anuncios breves

CIRCULARES DEL GOBIERNO CIVIL

Los informes de las autoridades sobre vecinos de sus pueblos

El «Boletín Oficial» de esta provincia inserta, en su número de ayer, la siguiente circular del gobernador civil don Manuel Pérez Mirete, dirigida a los alcaldes, curas párrocos, jueces municipales y comandantes jefes de puestos de la Guardia civil:

Para evacuar los informes que, para distintos fines, solicita este Gobierno civil de las autoridades locales, con referencia a vecinos de su respectivo pueblo, se servirán éstas, en lo sucesivo, ajustarse a las disposiciones siguientes:

1.ª Deben evacuar el informe que se les pide, aunque lo hayan emitido con anterioridad y sin referirse, en este caso, al anterior informe, sino reproduciéndolo en toda su extensión y completándole con los datos que últimamente haya obtenido respecto de la persona en cuestión.

2.ª Queda terminantemente prohibido que las autoridades se pongan de acuerdo previamente para evacuar un informe determinado. Mi autoridad necesita el asesoramiento del concepto que a cada una de ellas merezca el informado y si aquéllas se ponen de acuerdo previamente, no recibo yo cuatro informes, sino uno sólo, repetido cuatro veces.

3.ª Los informes han de ser evacuados con un criterio de absoluta justicia y con desprecio total de toda sugestión ajena al cumplimiento de un altísimo deber ciudadano. No se pueden tener, pues, en cuenta circunstancias de familia, aspectos de carácter particular, compasión por circunstancias especiales del interesado, ni mucho menos afectos u odios creados por la convivencia o por relaciones de vecindad. Todo debe quedar alejado de la mente del informante, para fijarse tan sólo en el cumplimiento del deber y con miras a los altísimos intereses de la Patria.

4.ª Quedan terminantemente prohibidas las evasivas, los circunloquios y, sobre todo, la alegación de falta de conocimiento del informado. Si en alguna ocasión alguna de las autoridades no lo tuviera reciente, deberá procurarse aquellos asesoramientos mediante la búsqueda y captación de noticias que le permitan formar el

concepto que mi autoridad solicita de la suya

5.ª Ninguna autoridad puede inhibirse del cumplimiento de este deber, so pretexto de que está sometida a otras jurisdicciones, puesto que yo ocuro a ellas prescindiendo en absoluto de las noticias que puede tener cada una por virtud de su cargo y solamente la solicito rindiendo culto al prestigio de su autoridad y de su persona, y éstas se me deben en absoluto y sin reservas de ninguna clase, para el cumplimiento de la misión que me está confiada, por lo cual exigiré responsabilidades estrechísimas a aquellos que soslayan o eludan la emisión de los informes, sea cualquiera el pretexto que me aleguen.

6.ª Los que intervengan en esta clase de informes en concepto de testigos, sin ejercicio de autoridad, están también obligados a dar su opinión con un alto espíritu de justicia y de patriotismo, sin dejarse llevar de afectos ni de odios, con la mira puesta exclusivamente en el servicio de la Patria, bajo su más estrecha responsabilidad moral y también ciudadana. De la primera habrán de dar cuenta a Dios, pero la segunda exigiré y sancionaré su incumplimiento con toda energía.

Llamo la atención de las autoridades a que me refiero sobre el incumplimiento de lo que dispongo en esta circular, advirtiéndolo a todos que exa-

minaré minuciosamente los términos en que se cumplieren los servicios a que en esta circular me refiero, y que exigiré estrechísimas responsabilidades, aplicando sanciones de extraordinaria severidad para aquellos que burlen las disposiciones a que me acado de referir.

Los informantes parciales, habidos o falsarios, serán fulminantemente destituidos y castigados con ejemplar rigor.

En previsión de que se presenten casos de hidrofobia

Asimismo ha aparecido ayer en el mismo periódico oficial esta otra circular, también del gobernador civil:

El excelentísimo señor general jefe de la División número 71 me comunica haberme manifestado el excelentísimo señor general jefe del séptimo Cuerpo de Ejército que, debido a las condiciones climatológicas, pueden presentarse casos de hidrofobia entre los animales susceptibles de ello pertenecientes a las fuerzas del Ejército, enfermedad que podría transmitirse a los hombres, lo que hace necesario como medida de previsión, intensificar la recogida de perros vagabundos, debiendo los que sean de propiedad particular o unidades, llevar el correspondiente bozal.

En su virtud, he acordado ordenar a todos los alcaldes de esta provincia de mi mando, extremen la vigilancia y celo debidos, a fin de que en cada uno de los respectivos términos municipales de su jurisdicción, no circule ningún perro extraño al mismo, y el que tenga dueño, lo haga provisto de bozal. La infracción de esta circular será corregida con la sanción debida.

Donativos con destino a Madrid

Suma anterior, 8.669,55 pesetas. Vecinos de Navares de Enmedio, 25,65 pesetas; vecinos de La Cuesta, 12; Hijas de María de Cantalejo, 25; don Alejandro Herranz, de Mozoncillo, 5; niñas de la escuela de Chantín, de una función patriótica, 30; niños de la escuela de La Cuesta, producto de la petición hecha en dicho pueblo, 186,55. Total, 8.933,75 pesetas.

Con destino a Navalcarnero

Suma anterior, 5.066,85 pesetas. Doña Aurea Riopérez, 5 pesetas; don Tomás Martínez Asenjo, 10; don Teodoro Martín Pesquera, 2; don José Mendoza, 25; don Francisco Maseda, 5; don José González, 5; señor cura de Escarabajosa de Cabezas, 5; don Miguel Serrano, 15; niños y niñas de La Matilla, 10; don Gorgonio Robledo y familia, 10; don Mariano Redondo, 15; vecinos de Coca, 475; Comunidad de Coca, 750; señoritas Amparo y María Barroso, 10; don Paulino Aguado, de Valseca, 2; don Julián Pascual Hernández, de Cantimpalos, 25; don Isaac Blanco, 5; don Leandro Moreno, 5; don Felipe Lázaro Monjas, 10; don Frutos Gómez, de Turégano, 50; niños y niñas de la Catequesis de Fuentesauco de Fuentidueña, por renuncia voluntaria de los juguetes que les correspondía como premio, 31,50; Colegio de Farmacéuticos, 50; don Miguel Abad de la Serna, 15; don Guillermo de Mercado, 10; don Mariano Sanz García, de Coca, 25; don Ambrosio Herrero, de Tabanera la Luenga, importe de la piedra llevada al aeródromo de Escalona del Prado, 8; don Victoriano de Frutos, párroco de Tabanera la Luenga, 5; maestro de Torrecilla del Pinar, 2; don Agustín de las Heras, 15; don Enrique Vargas, 2; don Miguel Pérez Villamil, 2,50; don Cándido Martín Lozoya, de La Losa, 2,50; don Pedro Robledano, de La Losa, 2,50; don Manuel Pérez Remón, 5; don Pablo López e hijos, 50; niños y maestros de Zamarramala, 20; maestro de Navas de San Antonio, 5; don Misael Llorente, 2; don Eulogio Antoranz, 5; don Angel Escorial, 25; señores de Posada, 5; don Laureano de la Cámara, 10; don Clemente Marcos García, 5; maestra y niñas de Madrona, 5,50; don Nicanor Gómez, 2,50; don Hilario Gómez García, de Lastrads de Guéllar, 5; doña Valentina González, 5; don Matías Escibano, de Zarzuela del Pinar, 0,50; don Manuel Gil, de ídem,



5; don Doroteo Calvo, de ídem, 5; doña Catalina Traperó, de ídem, 10; don Mariano Renedo, de ídem, 2,50; don Antonio Olmos, de ídem, 2,50; don Juan Olmos, de ídem, 2,50. Total, 6.854,85 pesetas.

Con destino a Santander

Suma anterior, 1.756,65 pesetas. Don Félix Portilla Fernández, 2,50 pesetas; don Ricardo García Mediavilla, 5; Padres Misioneros del Corazón de María, 10; don José Useros, 5; hotel Casas, 50; señoritas Teresa y María Sanz Martín, 5; don Angel Cubero, de Cantimpalos, 10; don Felicitísimo Blázquez, 25. Total, 1.869,15 pesetas.

Se ruega a todos los Hermanos y Hermanas la asistencia para recibir la absolución general concedida por el Sumo Pontífice en la festividad de la Asunción de la Santísima Virgen.

Alcaldía de Segovia

Concurso. El día 30 de Agosto del actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldía el concurso para enajenar los 56 árboles propiedad de este excelentísimo Ayuntamiento, sitos en el Paseo Nuevo, derribados para ensanche de dicha vía, con arreglo a las condiciones que se determinan en el pliego que obra a disposición de quienes deseen enterarse de él en el Negociado correspondiente de la referida Corporación municipal.

Las proposiciones para optar a este concurso se formularán en pliego cerrado, ante esta Alcaldía, hasta el referido 30 de Agosto y hora de las doce, en que se procederá a la apertura de los pliegos presentados.

El tipo que sirve de base a este concurso es el de 30 pesetas por cada metro cúbico en rollo y con corteza, girando las proposiciones al alza respecto de dicha suma.

Para tomar parte en este concurso habrá de depositarse en la caja municipal una fianza de 100 pesetas, que será devuelta a quienes no le sea adjudicado aquél.

Las demás condiciones figuran consignadas en el pliego correspondiente. Segovia, 21 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—EJ alcalde, A. Reguera.

Lea usted EL ADELANTADO

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Felicitaciones

El gobernador civil manifestó esta mañana a nuestro compañero que entre las felicitaciones recibidas por la modificación llevada a cabo en las tarifas de cafés y bares, le había causado una gran satisfacción la de una Comisión de soldados canarios, ya lo que más me alegra—dice el señor gobernador—es que esta clase de beneficios recaiga en los soldaditos que tan valientemente nos están defendiendo a todos en las rudas tareas de la guerra. Por eso yo he excitado en algunas ocasiones, en la forma que esas cosas se pueden hacer, a los comerciantes, dueños de hoteles, etc., a que pusieran unos precios especiales para todos los que vistan el uniforme militar. El otro día pude ver yo en un restaurant de León un anuncio que decía: Precio del cubierto seis pesetas para militares, cinco. Y esto produce una gran satisfacción, porque indica que en la retaguardia se

rinde un constante homenaje de admiración y de cariño a los que están llevando en los frentes de batalla el peso material de esta gran cruzada.

Por cierto que algunos no se han dado cuenta de que los precios que yo he aprobado, según dije en EL ADELANTADO, son con la propina, es decir, que se trata de los artículos servidos en veladores ya que los mismos artículos consumidos en mostrador tienen un precio inferior en un veinte por ciento.

Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Alcaldes de Gallegos, La Cuesta y Dehesa Mayor; alcalde y concejal de La Salceda; doña Aurora Asegurado, inspectora de Primera Enseñanza; don Ciro Mateo Escibano; Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales; secretario de Siguro y don Felicitísimo Blázquez.

Anuncios breves

Comedor seminuevo, se vende. Bazarón, en la Administración de este periódico.

Sirvienta de unos cuarenta y cinco años, se necesita para sacerdote. Dirigirse a la Administración de este periódico.

Señor sólo desea hospedaje casa particular, poca familia. Razón, Administración de este periódico.

SEGOVIA RELIGIOSO

En los Padres Franciscanos La V. O. T. de Nuestro Padre San Francisco celebrará mañana, cuarto domingo de mes, los cultos mensuales en la forma siguiente:

Por la mañana, comunión general, a las ocho.

Por la tarde, a las siete, exposición, corona seráfica, plática y reserva.

COLONIA CARMELA

lo mejor para las canas
CASA VELASCO
Droguería y perfumería
Isabel la Católica, 2. Telf. 260

SU RADIO
no deje de arreglarla por falta de lámparas
ELECTRON tiene todos los tipos
Juan Bravo, 52, pral. Segovia



El Excmo. e Ilmo. señor

DON ANGEL DE ARCE RODRIGUEZ

Notario jubilado de esta ciudad. Caballero Gran Cruz de la Orden de Carlos III. Presidente del Refugio de Pobres de Segovia. Presidente de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País. Ex-Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta provincia, etc., etc.

Ha fallecido en Segovia hoy día 21 de Agosto de 1937

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual don Mariano Martínez; hermana doña Concepción de Arce; sobrinas doña Josefina y doña Concha Ogueluri de Arce; sobrino político don Francisco de la Villa y testamentarios,

Participan a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana domingo, día 22, a las diez, en la parroquia de San Martín, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 35, al Cementerio de esta ciudad, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Corresp
Año
Las
Desde
En Ast
LA JOR
veinticin
Burgos,
el tiempo e
er. Las c
continuado
Ayer taro
legionari
sobre l
os, avanza
car, ocupan
Bustillo
hora de la
cuidado ac
dadoras cor
Hoy, a P
to, a P
cionales, co
de las mont
Salari
las veint
EJE
ración q
pudo co
culminó
Ya e
laya, en
Desp
al mand
y los m
gando a
El ir
do al en
destru
En e
activida
En e
La c
rado ese
con el o
Las
guas, d
zando,
Fren
línea de
yuela, C
Vallejo
Al o
Se dió l
En
Fren
fundida
el cami
A ú
dos. H
Adaco,
haya v
Fren
EJE
drid.
EJE
AC
por nu
el pilot
Sal
cisco M
Sal
las ve
EJE
ademá
se ocu
riscos,
lentam
las qu
habiles
Villac
enemig
puente
se ha
Pando
ra que
Lo
nos se
a la C
que h
Fr
Fr
EJE
tento
practi
tada
EJE
A
nuest
N
ciona
S
cisco